

宪法的精神 法治的力量



12月4日,“2024年度法治人物”揭晓,山东省滕州市人民检察院党组书记、副检察长刘玲等10人获得“2024年度法治人物”称号;辽宁省清原满族自治县人民检察院原检察长潘非琼等6人获得“2024年度致敬英雄”称号。在“2024年度法治人物”盛典现场,主持人王筱磊、石笑歌,主讲人沙晨现场讲述受表彰人物的感人事迹并与到场嘉宾对话。

2024年度法治人物

- 王晶 辽宁省大连市甘井子区中华路街道政法委员
- 郭晓霞 新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市沙依巴克区委政法委员会常务副书记
- 丁宇翔 北京金融法院审判第二庭庭长
- 刘玲 山东省滕州市人民检察院党组书记、副检察长
- 魏官元 山西省大同市新荣区司法局西村司法所所长
- 郑琦 浙江省杭州市司法局法治督察处副处长
- 陈焕林 福建省泉州市反诈骗中心主任
- 金其华 安徽省六安市霍邱县夏店镇砖佛寺村党支部书记
- 肖胜方 广东省广州市人大代表、中华全国律师协会副会长
- 霍政欣 中国政法大学国际法学院教授

2024年度致敬英雄

- 潘非琼 生前系辽宁省清原满族自治县人民检察院检察长
- 韩旭辉 生前系山西省长治市潞州区人民法院一级法官
- 邱建军 生前系湖北省武汉市公安局江汉区分局汉兴派出所副所长
- 史礼海 生前系陕西省西乡县公安局城北派出所四级警长
- 冯奕奕 生前系天津市康宁监狱(新生医院)副监狱长(副院长)
- 夏琨 生前系吉林省临江市副市长,公安局党委书记、局长

一位以法为剑的女检察官
人们都说
她是公益诉讼战线的“铿锵玫瑰”

她建立刑事附带民事公益诉讼一体化“3+4+4+N”办案机制
为检察公益诉讼制度顺利实施提供了司法实践支撑
也为我国公益诉讼制度的日益完善提供了基层实践样本

群众都说她是绿水青山的守护者
在最高检直接立案办理的南四湖环境公益诉讼案中
她力啃流域治理“硬骨头”
从一企一策到南四湖流域水污染物综合排放标准
作为专案滕州组直接牵头人
闻令而动
勇于担当
用“检察蓝”守护“青山绿”

百姓都说她是民本为怀的细心人
她先后组织开展多个专项保护活动
牵头制定《企业法律风险提示手册》

努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义
是她始终坚守的初心

忠诚誓言办铁案
化万缕柔情为人民



对话刘玲 守护环境,就是守护子孙后代的生存根基

人物简介

刘玲,女,汉族,1979年3月出生,中共党员,大学学历,现任山东省滕州市人民检察院党组书记、副检察长,一级检察官。曾荣获“全国模范检察官”“山东省人民满意的公务员”“山东省政法系统先进个人”等多项荣誉。

沙晨:我们看到刘玲拿了一瓶水上来,应该是今天经过治理之后南四湖的水,是吧。很清澈了,帮大家闻一闻,就是矿泉水的味道。请我们的观众一起来看一看南四湖的水质发生的变化。说到南四湖,大家可能有点陌生,但是南四湖四个湖之一,微山湖,大名鼎鼎。所以在南四湖的治理过程当中,作为一个公益诉讼检察官,您发挥的作用是什么?

刘玲:南四湖实际上涉及到的是四省八市的34个县市,涉及到的污染的因素又比较复杂,周边的企业又比较多,发现线索是非常难的。在案件办理之初,如何能够发现一批高质量的线索,实际上是我们首要需要解决的一个突出问题,南四湖是水的污染,所以我们就把工作的重点放在了滕州五条主要河流上。当时是六月,冒着酷暑,每天早晨就开始出发,上河道行进,到了晚上才回来,企业的排污往往都具有一定的隐蔽性,在白天的时候,或者说是在天气比较好的时候,它往往不排污。

有一天夜里12点,当时天降大

雨,一个老百姓给我们打电话,说是村东头的一个企业又在那排污,我和同事冒雨赶到了现场,在污浊的排水沟采集水样,拍照、录像、固定证据,当满身泥泞返回的时候,当时已经是夜里两点了,我们摸排出了一批高质量的线索,也为我们以后南四湖专案的有效办理打下了一个良好的基础。

沙晨:其实刘玲只谈到了工作的一方面,吃的苦远远不止如此。为什么你要使尽全力一马当先去啃这块“硬骨头”?是什么信念支撑你?

刘玲:其实我们公益诉讼检察官做的事情,就是想着在多年之后,我们的孩子能够有蓝天白云可以看,有干净的水可以喝,或者说有一些古老的故事可以听。公益诉讼检察官在保护公益,在守护环境的同时,守的也是我们老百姓的心,更是我们子孙后代的生存根基。我觉得这就是我前行的力量,同时也是我不变的初心。

沙晨:接下来我想聊一聊另外一个话题——你的另外一个角色,作为孩子的妈妈,这个角色你给自己打多少分?

刘玲:作为妈妈来说,我觉得我自己挺不称职的,最多能打60分。

沙晨:你知道孩子给你打多少分吗?我们一起来看一看好不好。

视频(孩子):妈妈,您努力工作的样子为我树立了榜样。学习上我会全力以赴做好自己的事,不让您操心。

刘玲:其实我们家长更多地应该就是通过自己的努力,通过自己的行为去言传身教。可能我们是什么样子的,我们的孩子未来就是什么样的。我非常感谢我的孩子能够理解我。

沙晨:要告诉大家一个消息,现在南四湖周边的乡亲们说可以放心大胆地用湖水浇灌庄稼了。我觉得公益诉讼人,他最大的底气是什么?就是以人民的名义。公益诉讼人守护的是不止一代人的公共利益,所以我相信,当我们再次弹起那颗心爱的土琵琶,听妈妈讲那过去的故事当中,未来一定会有像刘玲这样的公益诉讼检察官的故事。谢谢你。

刘玲:
挑起公益诉讼“破冰”重担



扫码阅读



对话潘非琼妻子徐玫 如果有来生,他还会是检察官

人物简介

潘非琼,男,汉族,辽宁昌图人,1973年1月出生,中共党员,生前任辽宁省清原满族自治县人民检察院检察长。2022年12月17日,因患白血病医治无效不幸去世,年仅49岁。从检26年,接待来访群众600余次,办理案件1300余个,曾荣获“全国模范检察官”“辽宁省优秀共产党员”“辽宁省人民满意政法干警”“辽宁省优秀青年卫士”等称号。

王筱磊:这位是潘非琼检察官的爱人徐玫。老潘是一位非常非常优秀的基层检察官,办过很多很多的案子,大家熟悉的像辽阳刘某的黑社会性质案,像中国足协的案子,都是老潘办的,获得过很多很多的荣誉,但是他又错过了很多事,孩子出生、孩子上学、孩子升学,他都错过了。今年孩子大四,要毕业了,他也错过了。

老潘从2022年的9月份突然间被查出患病,到2022年的12月就匆匆地走了。我知道在老潘患病期间,老潘问妻子说:“你这辈子嫁给我后悔

吗?”我知道这个问题您一直没回答。您后悔吗?

徐玫:当时没有来得及跟他说,如果真有机会的话,我想对他说:“我不后悔。”与他在一起的日子,我还没有过够。如果有来生,我希望所有的病痛都可以远离他,他还可以成为一名检察官,我也还会选择嫁给他。到那时,换成他好好地再陪我(过)这一生。

王筱磊:如果潘非琼检察官站在这儿,他会跟大家说什么呢?

徐玫:他会告诉他的同事,这一生

他最爱的职业就是检察官,他工作中的很多设想都没有来得及完成。如果有来生,他一定还会做检察官,去完成他这一生没有完成的工作,去弥补他这一生的遗憾。

王筱磊:这就是我们一位最普普通通的检察官,他生活在你熟悉的那个城市,他行走在你熟悉的那条街道,他履行着自己的职责,他不渴求你知道他是谁,但他会告诉你:“当我穿上这身衣服,当我佩戴上庄严的检徽,我代表法律,我心中是人民。”

追记潘非琼: 不放弃和怠慢任何一个案件



扫码阅读

一个“雷锋式模范政法干警”
当妻子带着他的身份证站在昆明湖畔的那一刻
泪如泉涌
老潘这一生
办案无过错 无瑕疵
他只信为民司法 用心用情
老潘这个人
临危受命 敢于担当

他懂对党忠诚 清明廉政
老潘
你可以不顧我 不顧兒子
躺在病床上
你为什么还在为工作拼命

老潘走了
妻子只能默默地对着你的身份
证自语

我知道你没干够
快看一眼
你一直想来的昆明湖吧
我想 你有来生
还会这样拼命

这就是我们的人民检察官
多让人心痛
又多么让我们崇敬

文稿统筹:本报记者 刘亭亭